

全红婵大哥带货引争议？不必“道德绑架”

奥运会跳水冠军全红婵因过人天赋、不懈努力和优异成绩声名大噪之后，他的家人也常常受到关注，这几年全红婵的大哥全进华做起了三农主播，带货湛江本地的特产水果，全红婵的母亲也时常入镜，全家人直播带货引发了不少网民的质疑。近日，全进华回应称，乡农产品时常出现滞销的问题，他做直播带货是希望通过自己的努力为家里、为乡亲们解决这一难题。



说全进华“蹭热度”是吹毛求疵

在这个信息爆炸、流量汹涌的时代，公众人物的家人朋友，其生活状况和个人选择难免会被放大和审视。部分网民质疑全红婵家人频频出镜直播是“蹭热度”，甚至传播“全红婵家盖大别墅买豪车”这样毫无根据的谣言，无疑给全红婵和家人带了困扰。全进华公开回应，既是直面质疑，为自己和家人正名，也是讲明道理，对无良的谣言给予正面回击。

道理很简单，奥运冠军的家人当然可以选择自己喜欢和擅长的职业，全进华除了是全红婵的哥哥之外，更是他自己，他有自己的梦想和责任，拥有与所有人相同的权利和自由去选择职业道路。而且，带货主播又是什么不正经的工作，网络主播不久前刚被国家正式认定为新职业，直播带货作为一种新兴且高效的商业模式，为包括农产品在内的商品销售提供了全新的可能。全进华利用现有的影响

力，让家人的生活过得更好一些，为家乡的农产品打开市场，初衷很温暖，努力也值得肯定。

诚然，全进华和其他家人的关注度，都是全红婵带来的，但全红婵现在的成就和名誉，也离不开家人长久的关怀和支持。从各种新闻报道来看，这家人虽然之前经济并不宽裕，但彼此关爱、其乐融融，说全进华直播是“蹭热度”，实在是有些吹毛求疵。而且，全进华并不是趁着全红婵热度最高的时候赚一波快钱，而是深思熟虑之后才选择了“三农博主”这一赛道，而且他确实没有在网上过多表明自己“全红婵哥哥”这一身份，有网民甚至吐槽他，发了200多个作品只有一个跟全红婵有关。可见，全进华在面对妹妹夺冠带来的流量时，态度是理性和审慎的，什么该做，什么不该做，怎样做对自己和家人最好，怎样做能达成一个较好的结果，他是有所考量和判断的。

直播带货不能“道德绑架”

在价值实现路径越来越多样化的今天，直播带货没有原罪。在理想的图景里，直播带货不仅可以帮助消费者买到性价比更高的商品，也可以助力农民解决农产品销售难题，让供需两端更好地对接，从而实现多方互利共赢。董宇辉可以直播带货，为何全红婵哥哥就不行？

一些网民的反感，或许是出于关心全红婵，担忧全红婵哥哥此举会带来负面影响。这样的风险防范固然有一定道理，却也是某种意义上的“道德绑架”——事实上，只要没有背离法律和社会规范，哪怕是全红婵本人，也没有限制其哥哥直播带货的权利。

当然，还有人觉得，全红婵哥哥直播带货是在蹭妹妹的流量。每个人都不是孤立的原子，都被嵌入到形形色色的社会网络之中，家人始终是全红婵的后盾和依靠。全红婵常年在外训练和比赛，家里的很多事情都是哥

哥在操持和张罗。哪怕是哥哥到了巴黎，直到全红婵成功摘得金牌之后才告诉妹妹到了现场。这样处处关心呵护妹妹、时时刻刻为妹妹考虑的哥哥，蹭点全红婵的流量又有何妨。

直播带货作为一种新就业形态，很多网络主播在台前幕后辛苦忙碌着。对全红婵哥哥而言，面对他人的“有色眼镜”，最重要的是做好自己，努力成为一个让各方满意的优秀主播。

需要注意的是，直播带货面临着激烈的竞争，主播要想赢得信任和认同不容易，哪怕是“全红婵哥哥”也一样如此。如果有以次充好、虚假宣传等失范行为，消费者一样会“差评”。

真到这个时候，被损伤的不仅是“全红婵哥哥”的声誉，自然也包括全红婵的形象。所以，面对“全红婵哥哥直播带货”，也没必要忙着反对质疑。

综合自新京报、极目新闻等

马九月整理

给机场任性追星者套上法律“笼头”

□ 吴学安

据报道，首都机场公安局8月7日通报今年以来依法查处的多起“粉丝接机”造成扰乱公共场所秩序违法行为。如今年7月，首都机场2号航站楼聚集大量“粉丝”接机造成现场拥堵，为确保机场正常秩序和旅客安全，首都机场警方及时组织多方力量疏导“粉丝”群体，并依据治安管理处罚法对其中行为过激、多次警告仍不听从指挥、扰乱公共场所秩序的5名“粉丝”处以行政罚款200元的处罚。警方提示，文明理性“追星”，勿因个人行为影响到他人正常生活和机场正常秩序。

粉丝在公共场所聚集追星、过度追星的行为会对公共秩序造成很大的危害，尤其是飞机承担着保障旅客安全的重大责任，飞行安全一直以来备受重视，粉丝们不理性的追星行为，如在飞机上聚集哄闹、奔跑等，极有可能影响飞行安全，威胁到其他乘客的生命安全。

民航是公众出行的主要方式之一，粉丝在明星出行过程中追星的情况时有发生。如登机前，有粉丝大闹机场致航班延误；起飞后，有粉丝蛮横闯舱；降落后，有粉丝不听安全劝阻围堵在机舱出口处，甚至有粉丝挤破机场玻璃……更离谱的是，有的粉丝通过各种渠道获得明星航班号、身份证件号等信息，通过

网上值机，将明星的座位安排到自己座位附近；有的甚至将明星航班取消、改签，让不少明星深受其扰。

毋庸置疑，部分粉丝在任性追星过程中，违反民航安全管理有关规定，甚至触犯相关法律法规，侵犯公民个人信息，扰乱机场和航班安全秩序，给民航运行和旅客出行带来安全隐患。

面对机场追星可能带来的风险，中国民航局此前已发布了空中安保处置指引，指导各运输航空公司开展工作。明确将依据有关法律规定，对侵犯公民个人信息、倒卖有价票证、扰乱公共场所秩序、冒用居民身份证件等违法犯罪行为坚决予以打击。同时，进一步强化民航社会治安管控，对粉丝追星过程中出现的违法违规行为保持严打态势。

毋庸置疑，惩处疯狂追星产生的违法行为，不缺法律，更不能缺有法必依、执法必严、违法必究的决心。对于任性追星触及法律红线者，发现一起查处一起。“年轻无知”不是借口，更不容法不责众的侥幸心理，同时，要进一步加大信用惩戒力度，依托联合惩戒机制，视情将被公安机关处罚的违法人员列入严重失信人名单，限制其乘坐民用航空器。

对“人肉开盒”须依法从严打击

□ 杨玉龙

据媒体报道，“人肉开盒”，指通过非法手段进行网络搜索、挖掘，收集个人隐私信息，并在网上公布，引导网民对被“开盒”者口诛笔伐。记者近日调查发现，在网络社交平台，一言不合就“开盒”的情况时有发生，而这些“开盒”和被“开盒”者的事例背后，有不少未成年人的身影。

“人肉开盒”本质上就是网络暴力。不仅使受害者信息被无限泄露，且其生命财产安全难免会受到巨大威胁。尤其值得注意的是，现实中，未成年人受到“人肉开盒”影响的事例并不少见。记者检索社交平台和公开资料发现，不少“开盒”甚至成了一些圈子如“二次元”“饭圈”和游戏圈等互相攻击的“武器”。

从相关个案看，处于三观塑造期的未成年人，不仅容易成为受害者，更有可能因此沦为施害者。从“开盒者”角度来看，只是单纯为了宣泄情绪，把曝光别人隐私当成释放压力或者取乐的手段，享受欺负弱小者的快感；有的则是为了吸引眼球，专挑名气大的主播下手，以此获得更多粉丝和流量等等。

“人肉开盒”是一种违法行为。我国未成年人保护法第四条明确规定“保护未成年人隐私权和个人信息”。对未成年人进行“人肉开盒”，不但违反上述法律规定，还可能涉嫌触犯治安管理处罚法、民法典甚至刑法。“人肉开

盒”中公然侮辱他人或故意捏造散布虚构事实破坏他人名誉的行为，情节严重的可能构成侮辱罪和诽谤罪。

对“人肉开盒”需要标本兼治。一方面，需要对此类违法行为持续打击。自2023年11月起，中央网信办多次在网络“清朗行动”中点名“人肉开盒”行为。公安机关依托“净网”专项行动，严厉打击整治谩骂侮辱、侵犯隐私等突出网络暴力违法犯罪行为。而这种打击力度需要持续进行，通过刑事打击、行政处罚等手段，净化网络空间。

另一方面，须强化平台的责任。“人肉开盒”行为依托于互联网平台进行，对于平台不能置身事外。应建立完善的内容审核机制，利用人工智能等技术手段快速高效地自动识别并过滤不良信息；也应通过加强网络管理，堵住公民个人信息泄露的漏洞。同时，设立便捷的举报渠道，鼓励用户积极举报不良信息和违法违规行为，并及时依法进行处置。

此外，调查显示，当前我国未成年网民规模为1.93亿，未成年人互联网普及率达97.2%。营造有利于未成年人身心健康的网络环境，需要全社会发力。重要的是，也应该增强未成年人个人信息保护意识，而这也需要政府、学校、家庭、社会各方，帮助他们了解和知悉数字环境、数据痕迹、在线隐私等，并坚决抵制“人肉开盒”歪风。